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Δελτίο τύπου  

Ανασκαφική περίοδος 2019 στον προϊστορικό οικισμό της Κοίμησης στη Θηρασία 

 

 

Εικ. 1 Άποψη του λόφου της Κοίμησης στο νότιο άκρο της Θηρασίας 

 

Η ανασκαφική περίοδος 2019 στον Πρωτοκυκλαδικό και Μεσοκυκλαδικό οικισμό στη θέση 

Κοίμηση στη Θηρασία διήρκεσε από τις 6 έως τις 30 Αυγούστου  2019. Η νέα ανασκαφική 

περίοδος αποκάλυψε σημαντικά στοιχεία για την πολεοδομική οργάνωση του οικισμού, που 

εκτείνεται στη κορυφή και στα ανώτερα άνδηρα επιβλητικού λόφου στο νότιο άκρο της 

σημερινής Θηρασίας (εικ. 1). Διασαφήνισε επίσης την Πρωτοκυκλαδική φάση  του οικισμού και 

τη μετάβασή του στο Μεσοκυκλαδικό στάδιο κατά την τρίτη και τις αρχές της δεύτερης χιλιετίας 

π.Χ.  Η κύρια ανασκαφική προσπάθεια επικεντρώθηκε στις τομές προς τα δυτικά και νότια του 

λόφου της Κοίμησης και στους τρόπους κατάληψης και χρήσης του χώρου πολύ κοντά στο 

φρύδι της σημερινής καλντέρας (εικ. 2). Tα σημεία κατακρήμνισης του οικισμένου χώρου 

φαίνονται από  τοίχους που φτάνουν ώς την απώτατη άκρη του γκρεμού και μέρος τους 

παρασύρθηκε στην πτώση. Η κάλυψη του τμήματος αυτού του οικισμού κάτω από τα στρώματα 

της τέφρας και ελαφρόπετρας της έκρηξης του ηφαιστείου της Σαντορίνης συνέβαλε στην 

εξαιρετική διατήρηση των οικιστικών καταλοίπων, σφραγίζοντας την εικόνα του ερειπωμένου 

οικισμού κατά την ώρα της έκρηξης. 
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Εικ. 2 Ανασκαφικές τομές στα ανώτερα άνδηρα της Νότιας, ΝΑ και ΝΔ πλαγιάς του λόφου 

 

Εικ. 3 Ισχυροί μνημειώδεις τοίχοι της φετινής ανασκαφικής περιόδου και χώροι ανασκαφής 

 

‘Ηδη πέρυσι σε άνδηρο της ΝΔ πλαγιάς  είχε φανεί ένας μεγάλος τοίχος με κατεύθυνση ΑΔ  σε 

ύψος περίπου δύο μέτρων. Την εφετινή χρονιά στην ίδια τομή, κάτω από την ηφαιστειακή 

τέφρα και την ελαφρόπετρα και μεταξύ λιθοσωρών από πεσμένο οικοδομικό υλικό, 

αποκαλύφθηκαν  σειρές ισχυρών λίθινων τοίχων, σε μορφή μνημειώδη, μεταξύ των οποίων 

μερικοί λειτουργούσαν πιθανόν ως αναλήμματα (εικ. 3). Συχνά φτάνουν σε μεγάλο ύψος, έως 

και δύο μέτρων, διαμορφώνοντας σε μορφή ανδήρων τρία τουλάχιστον επίπεδα στο τμήμα 
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αυτό του οικισμού. Ανάμεσά τους διαμορφώνονται ελεύθεροι χώροι ως δωμάτια, ακανόνιστα 

ορθογώνιοι. ‘Εως τώρα αποκαλύφθηκαν πλήρως τέσσερις χώροι (εικ. 3: Χ2-Χ5). Ο 

σημαντικότερος είναι αυτός που ονομάστηκε ο χώρος του θρανίου (Χ2), στη νότια πλευρά του 

οποίου διασώζεται σε πολύ καλή κατάσταση ένα θρανίο με επίπεδη καλοφτιαγμένη άνω 

επιφάνεια. Μαρτυρούνται επίσης κατάλοιπα των ανδεσιτικών πλακών της στέγης, ενώ στο 

βορειοανατολικό του σημείο διαμορφώνεται μία θύρα με παραστάδες. 

 

Εξωτερικά του χώρου αυτού ανοίγεται ένας αύλειος χώρος (εικ. 3: Χ5) , ενώ σε επαφή με τον 

εξωτερικό τοίχο του δωματίου του θρανίου και με πρόσωπο προς την αυλή διαμορφώνεται ένα 

δεύτερο θρανίο, ιδίας μορφής προς το προηγούμενο, πάνω στο οποίο υπήρχε μεταξύ άλλων 

ένα σφονδύλι πρωτοκυκλαδικό και μία πήλινη ακόσμητη πινακίδα.  Ολόκληρος ο χώρος της 

αυλής ομοιάζει οικιακός, ή τουλάχιστον οικιακών δραστηριοτήτων με εργαλεία λειασμένου 

λίθου, οψιανούς, κεραμική, κάρβουνα και κατάλοιπα φαγητού. Προς τα ανατολικά του 

αποκαλύφθηκε δίοδος εν μέσω υψηλών τοίχων (εικ. 3: Χ6) , κατηφορική προς την αυλή, ενώ 

στο υψηλότερό της σημείο προς τα ανατολικά υπάρχει μία καλοφτιαγμένη αναβαθμίδα. Η 

δίοδος αποτελούσε τμήμα της οδικής διαμόρφωσης του οικισμού. Παρά την παρουσία των 

ισχυρών και υψηλών τοίχων όπως και τον μεγάλο αριθμό πεσμένων λίθων, που 

απομακρύνθηκαν και προφανώς αποτελούσαν οικοδομικό υλικό, προς το παρόν αποφεύγουμε 

να χαρακτηρίσουμε τους εξωτερικούς αντιστηρικτικούς τοίχους  του συγκροτήματος αυτού ως 

τμήμα εξωτερικού αμυντικού τείχους, γιατί τα στοιχεία μας δεν είναι επαρκή. Προς το παρόν 

θεωρείται η δυτική συνοικία του οικισμού. 

 

Ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις μπορούν να γίνουν και όσον αφορά την κεραμική. Γενικά η 

κεραμική, ισχυρά θραυσμένη, είναι στο μεγαλύτερο μέρος της πρωτοκυκλαδική, διαφόρων 

φάσεων. Ωστόσο σε πολλά σημεία, και κυρίως προς τα ανώτερα πλατώματα του λόφου, 

υπάρχει μεγάλος αριθμός μεσοκυκλαδικών οστράκων. Ειδικότερα στο δωμάτιο με το θρανίο 

σχεδόν όλη η κεραμική, έως το κατώτατο σημείο,  είναι μεσοκυκλαδική. Αντίθετα στο μικρό 

δωμάτιο Χ4 στο κέντρο περίπου ολόκληρου του χώρου και νότια, σχεδόν  στο φρύδι του 

γκρεμού, βρέθηκε πολύ καλής ποιότητας πρωτοκυκλαδική κεραμική, της περιόδου ΠΚ ΙΙ που 

είναι η πρώτη χρονολογικά αναγνωρισμένη της θέσης μας, αλλά και θραύσματα αγγείων του 

τέλους της ΠΚ ΙΙ και ΙΙΙ που θεωρείται ρυθμός Καστριού. Άρα συνολικά η κατοίκηση και χρήση 
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των χώρων που αποκαλύφθηκαν φέτος διαπιστώνεται και για τις δύο περιόδους της εποχής του 

Χαλκού του οικισμού μας, την Πρωτοκυκλαδική (ΠΚ  ΙΙ και τέλη ΠΚ ΙΙ και ΠΚ ΙΙΙ) και τη 

Μεσοκυκλαδική στην πρώιμη και ώριμη φάση της.  

 

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι η ανασκαφική περίοδος του 2019 έκλεισε 

προσφέροντας νέα δεδομένα. Μία ολόκληρη δυτική νέα συνοικία αναδύεται σε καλύτερη 

κατάσταση διατήρησης από ό,τι γνωρίσαμε έως τώρα, με οργανωμένο σχέδιο και εσωτερικές 

αντιστοιχίες και σε αναλογία και με τα δεδομένα που είχαμε από τις προηγούμενες 

ανασκαφικές περιόδους. Με αρκετή βεβαιότητα μπορούμε πλέον να θεωρήσουμε ότι 

διερευνούμε τα κατάλοιπα μίας πρωτοαστικής εγκατάστασης της πρωτοκυκλαδικής ΙΙ και ΙΙΙ 

περιόδου που διαθέτει πολεοδομικό σχεδιασμό και ομάδες ανθρώπων με τις τεχνικές γνώσεις 

και την τεχνική δυνατότητα να φέρουν εις πέρας τις περίπλοκες και μνημειώδεις οικοδομικές 

κατασκευές που αποκαλύπτονται.     

 

 Η ανασκαφή διεξάγεται υπό την εποπτεία του Κώστα Σμπόνια, (Ιόνιο Πανεπιστήμιο), Ίριδος 

Τζαχίλη (Πανεπιστήμιο Κρήτης) και Μάγιας Ευσταθίου (Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων), με 

την επιστημονική συνεργασία της Κλαίρης Παλυβού (ΑΠΘ) καθώς και διεπιστημονικής ομάδας 

συνεργατών, με την πολύτιμη υποστήριξη του Δήμου Θήρας, του Ινστιτούτου Αιγιακής 

Προϊστορίας (INSTAP), καθώς και της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. 

  

 

 


